来越丰富

多家电商平台上农村相关直播场次达到百万量级,有关部门明确大力发展农村直播电商——

田头的"村播"火了

邱海峰 黄金玉

"村播"正在中国农村兴起。多家电商平台最新发布的数据显示,与农村相关的直播场次、农产品直播销量达到百万量级、过亿单。

围绕"村播",今年以来商务部、农业农村部等多个部门相继明确,大力发展农村直播电商,建设"村播学院"、农副产品直播电商基地等。"村播"为何越来越火?给乡村发展带来了什么改变?

手机变身"新农具",直播成为"新农活"

"直播间的朋友现在下单,新鲜的莲藕今天就给您发走。"在安徽省阜南县苗集镇张古村,王传宝早上9点30分准时出现在直播间,手捧莲藕,认真解答着弹幕里网友提出的问题。

2个小时下来,王传宝的直播间销量已超过前一天全天。"我们的直播间就设在藕塘旁,今天直播效果超出预期。"上午的直播结束,王传宝走出直播间,立马跟村民开始装箱、贴单、封装,"要在下午4点20分前将货统一送到县城的快递站点,保证新鲜的莲藕能及时送达顾客手中。"

这是王传宝在乡村做直播的第三个年头,如今他已成为当地的直播带货能手。"最开始做直播粉丝少、关注度低,每天的销量也不多,村里人不是很愿意让我帮他们在直播间卖东西。"王传宝说,"现在不一样了,我拿着手机跑遍了村里的田间地头,大家都挺欢迎,而且村里不少人也跟着做起了'村播'。去年下半年开始,周边乡镇也主动邀请我们过去做直播、讲课培训。"

"村播",即农村直播活动,近年越来越火。中国计量科学研究院、中国海关科学技术研究中心等单位近日联合发布的直播电商发展报告显示,中国直播电商呈快速增长态势,2022年重点监测电商平台累计直播场次超1.2亿,累计观看超1.1万亿人次,直播商品超9500万个,活跃主播近110万人,其中"村播"是重要部分。

拼多多相关负责人介绍,随着手机变身"新农具"、直播成为"新农活",拼多多平台上越来越多的新农人搭起直播间,借助"直播+拼购+产地直发"模式,推动盐源苹果、环县羊肉、会理石榴、赣南脐橙、琯溪蜜柚等多个产区的特色产品搭上直播电商快车,成为平台爆款。

抖音电商日前发布数据称,2022年9月至2023年9月,抖音电商直播间里农特产品讲解总时长达3778万小时,挂购物车销售农产品的短视频有2186万条。根据淘宝直播数据,自"村播计划"启动以来,超过11万农民主播在淘宝累计开展直播330万场。

"村播"的兴起引来了更多关注与市场布局。日本《东方新报》11月初刊文指出,"村播"不需要专业剧本和摄影技术,有一部智能手机即可,如今在中国越来越火,已成现象级电商形态。

今年,快手正式启动"村播计划",发布"村播学堂""幸福乡村带头人""村播大会"等内容,并提出未来3年将投入100亿流量、5000万元现金,培育壮大"村播"群体。

带动农产品销售,也增加了就业

"村播"的火热给乡村发展带来了明显改变。

在贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县,"村播达人" 唐胜忠的直播间每天都很热闹:"这是刚挖出来的天麻,可 以炖鸡、泡茶""纯天然杨梅熬制,收到货后要放进冰箱" "青白茶茶汤绿明清亮,茶香淡雅,色翠而幽香"……

"通过我们的直播间,榕江特色农产品卖到了粤港澳大湾区"。唐胜忠翻开他的"村播"账本细数道:贵州天麻线上单品销售超800万元,今年带动周边乡镇增加种植天麻超400亩,前10个月各类农产品直播带货总销售额已

商务部新闻发言人東珏婷表示,各地依托电子商务进农村项目,深挖特色农副产品,大力发展直播电商等新业态,帮助农民实现就业增收。去年全国农村网络零售额达2.17万亿元,同比增长3.6%。今年前三季度,全国农村网络零售额达1.7万亿元,增长12.2%。

"村播"不仅直接带动产品销售,而且持续增加就业。 榕江县宣传部副部长申敏介绍,目前全县已累计开 展短视频、直播等新媒体人才线上线下培训400余次,培 训3.8万余人次,培育本地网络直播团队2200余个,超 1.2万余个账号人驻中台,带动8000余名群众就业增收,

"我们出门最怕两件事,一是天气

不好,二是去陌生的地方"。李晓红今年45岁,是一位视障人士。过去,独

自出门对她来说几乎不可能。手机软件可以规划公共交通路线,但从地铁

站到目的地的"最后一公里"可就难了。"也想打车,但路边招手打到车的

方又很费劲"。

几率很小,如果打网约车,和司机通过打电话找到对

到的服务,解决了我们的打车难题。"李晓红说,"因为

障人群独自出行难题,滴滴等网约车平台近年做出

了许多努力。例如,在软件开发之初就持续优化软

件主功能对手机系统自带、针对特殊人群设计的读

屏功能的适配,并通过常态化测试和用户反馈为特

受到明显的便利性。"当时我和朋友们在市中心打车,

有200多人排队,预计等待时间超过1小时。但因为我

认证了视障用户的资质,平台给我优先派了单,我们

李晓红第一次使用"无障碍出行服务"时,就感

殊人群提供定制化的"无障碍出行服务"

独自打车变得方便了,我也更喜欢打车出门了。"

"网约车平台针对我们特殊人群提供了更精准周

网约车平台是如何解决这一难题的? 为解决视



▲ 江苏省宿迁市沭阳县被称为"花木之乡"。近年来,当地通过电商直播等方式促进花木产业转型。图为村民在沭阳县颜集镇堰下村幸福花海电商直播基地进行网络直播。

新华社记者 季春鹏摄

▶山东省广饶县积极支持 "村播"发展,建设电商产业 园,拓宽特色农产品线上销售 渠道,促进农民持续增收。图 为广饶县乐安街道中赵村村民 在当地电商产业园直播间推介 本村特优农产品。

刘智峰摄 (人民视觉)



吸引300余名返乡大学生从事相关工作。

农业农村部信息中心副主任张国庆认为,作为一种新业态,"村播"正在成为带动农产品销售、创新农业品牌营销、推动乡村旅游的重要力量,也有效带动了乡村创业就业。截至2022年底,全国返乡人乡创业人员数量累计达1220万人,带动乡村就业超过3400万人。"短视频直播平台作为新个体、新职业、微经济、'副业创新'的承载地,在'家门口'铺就了一条就业创业路,将持续吸引年轻人围绕'村播'返乡创业。"张国庆说。

"村播"还助推了农村产业升级、基础设施完善。

"城里有的,村里也有了!这两年,我们抓住直播产业的发展机遇,在村里建起了直播电商基地,村内集成规划建设了仓储物流、文旅、生活配套等方面的现代设施。"谈起"村播"带来的变化,浙江省绍兴市柯桥区蒲荡夏村党总支书记夏国兴深有感触,"我们以直播总部基地为基础,培育跨境电商、电商培训、电商选品等直播产业链,吸引网红大咖以及创业电商团队入驻,将原本以农业为主的产业模式转变为时尚产业为主、多业态并行运作的产业模式。"

"我们鼓励大力发展直播电商、即时零售等新业态,推动农村电商高质量发展。"束珏婷说,2022年,全国支持升级改造878家农产品零售市场,建设12家公益性农产品批发市场,新增冷库库容96万吨;全国支持建设改造县级物流配送中心506个,乡镇快递物流站点650个,农村物流配送体系持续健全。

让"村播"持续火下去

"村播"入门不难,但要持续做好并非易事。

"大家常看到的多是那些在'头部'火了的主播,但平台就那么大,流量就那么多,并不是播了就能火。"山东省泰安市岱岳区大汶口镇杨家庄村党支部书记宋晓斐说,去年杨家庄村探索"村播"路子,不仅腾出村委大院办公室做场地,还拉来年轻村干部当主播,专门直播销售本村合作社生产的黑小麦面粉、面条等农产品。虽然大家很努力,但粉丝数量增长并不明显,直播销售效果也不理想。"针对这些问题,我们在总结分析,希望接下来

能有所突破。"宋晓斐说。

业内人士分析认为,"村播"发展已经取得不错的成效,但也面临不少挑战。例如,一些"村播"流量小、有效粉丝少,直接影响了助农销售的效果;不少"村播"内容、形式存在明显的同质化以及产品质量一致性差等问题,还有精细化管理不到位、订单运营配送跟不上等问题。

如何让"村播"既能火起来又能火下去?一系列政策措施正在加快出台落地。

商务部等9部门日前发文提出,大力发展农村直播电商,鼓励电商平台、直播团队充分挖掘农村"土特产"资源,为农业生产企业、农民合作社等提供产品设计、视频拍摄、文案策划、品牌推广等服务。加强与全国及本地直播平台的合作,"以工代训""以赛代训",面向返乡大学生、农民工、退役军人等开展直播带头人技能培训,提升直播带货技能,激发农村直播电商创业就业热潮。

"我们将鼓励电商带头人走进田间地头进行'村播',促进优势、特色、品牌农产品线上销售。"商务部流通发展司司长李刚说,同时将推动举办多种形式的农村直播电商大赛,组织地方直播团队等参加,促进相互学习交流,提升农村直播电商营销水平,提高创业技能。还将继续深化电子商务进农村综合示范工作,打造一批县域电商直播基地,增强包装设计、宣传推广、电商代运营等服务能力。

在广东省珠海市斗门区莲洲镇,当地首个"村播"实训营11月6日开营,吸引不少农户、返乡创业青年参加。莲洲镇有关负责人介绍,聚焦挖掘培养农村直播电商人才,莲洲镇正联合斗门区融媒体中心打造全市首个乡村直播电商培育孵化中心,"接下来,我们还将举办乡村直播达人首秀,让'村播'学员深入参与,并将继续加大培训力度,针对直播的细节进行更细致的实战培训,不断扩大'村播'产业影响力。"

"除了加大乡村直播电商人才培训、支持力度,我们将强化特色品牌打造,加强景点民宿线上产品、文旅产品、非遗产品、数字产品的开发,培育一批网红爆款产品,提高产品附加值及线下转线上销售能力。"申敏说,同时将加大基础设施建设,做好新媒体电商产业园二期使用规划,推动智慧物流园和县域商业体系建设,进一步完善新媒体赋能产业发展基础设施,让榕江"村播"越播越火。

"我是文昌人,特地过来看琼剧的"。河来是琼剧的"。河水是定安县是定安众,剧市。为3个姐妹一起从一起不看琼剧,往返2和车来看琼剧,往返2和车来看琼剧,往返2和东洲。京剧团车,是喜阳水。"就琼剧团出,我与高兴。"。

行4场实景演出,目前正在写剧本阶段。"黄茂安说。 定安正不断探索文体旅产业深度融合,举办丰 富多样的文体活动。除了琼剧,排球也是定安的一个

特色。 在定安中学沙滩排球场上,女排队的队员们正在进行训练。高三的李业利今年已随队参加了4场比赛,是队里的主力。去年,海南省第六届运动会沙滩排球项目比赛中,她获得乙组亚军的好成绩,由

定安中学女子排球队组成的定安县代表队荣获该运

动会女子排球项目亚军。 对定安人来说,排球是一项"全民运动",男女 老少皆能"露两手"。定安县定安中学艺体处副主任胡 梅霞说:"小时候在村里没有条件,2个树桩中间横着 挂上竹竿就开始打排球,连网都没有,但就是喜 欢。"她在定安中学读书时是校排球队的队员,大学 毕业后又回到母校,成为排球队教练。胡梅霞对排 球的热爱也感染了队员。"希望以后能像教练一样成 为一名体育老师。"李业利说。

今年,海南"村VA"红了,打响了海南排球的知名度。定安借此契机,以赛促旅,拓展"体育+旅游"特色体验线路,丰富体旅活动和产品,进一步增强旅游吸引力

定安排球已成为当地旅游市场新引擎。相关数据显示,吸引直接观看人数超1.95万人次,带动游客超3.49万人次。今年上半年,定安全县接待游客总人数108.53万人次,同比增长24.1%,实现旅游总收入6.85亿元,同比增长15.9%。

文体旅融合是旅游业发展的新趋势,也是促进旅游消费升级的重要路径。全县成功创建省级旅游休闲街区、省级体育旅游示范区,承办全国公开水域游泳锦标赛等国家级赛事,举办美食节、琼剧嘉年华、定安幸福跑、排球赛等多项活动。

政策方面,定安县拿出"真金白银"推动文体旅产业发展。日前发布的《定安旅游文体产业发展扶持办法(试行)》,鼓励旅游文体品牌创建、住宿行业发展、旅游文化产品开发及文化演出等,最高一次性奖励300万元。

"我们带着孩子自驾来观看排球比赛,看完比赛后,还去吃了'会跳舞'的定安仙沟牛肉。第二天上午还可以去看一场琼剧演出,现在定安的旅游项目越来越丰富了!"来自临高的游客刘春光说,文临高速通车后,自驾车程仅1小时,交通很方便。

滴滴推出定制化的"无障碍出行服务"

独自打车出门,视障人群可以做到了

唐敏安

很快就打到了车。"李晓红说。

针对视障群体的便利不止于此。李晓红的朋友 是一位拥有导盲犬的视障人士,过去打车经常被拒载,但现在这种情况已经很少发生了。

"视障乘客的订单,平台会优先派单给经过无障碍认证的司机。"滴滴工作人员介绍,平台会鼓励司机完成无障碍认证,在司机不怕狗、没有狗毛过敏的情况下,认证成功并经过知识培训的司机可以优先接到无障碍订单。滴滴平台上目前有超过295万名司机完成了相关认证,为特殊人群提供无障碍出行服务超过20万次。

赵晨就是这样一位司机。"过去最大的问题是司机不了解导盲犬,还有一些司机怕狗。在这种情况下,携带导盲犬的乘客容易被拒载。"他说,认证资质意味着平台主动筛选出更有意愿提供"无障碍出行

服务"的司机,尽量避免拒载发生。此外,平台还通过技术手段提供更精准的语音提示,消除司机和视障乘客之间的信息差。赵晨举例说:"比如在乘客下车时提示司机'帮助乘客'而不是'提醒乘客'查看侧后方来车,在接单时提醒司机主动寻找乘客等。"

"网约车平台推出的这类服务很有意义。我们需要的不是身边人或司机帮我们完成出行,而是适宜的环境、平台的基础服务让我们拥有独自出门的能力。"李晓红说。

"'无障碍出行服务'开通后,用户的认证数量和订单量一直处在稳定的上升状态,用户整体评价比较积极。我们也在不断收集盲人测试员的日常打车反馈,持续提升服务体验。"滴滴无障碍出行工作人员介绍,针对听力障碍和肢体障碍人群的定制化服务设计也会陆续开展测试以及上线。



一名视障乘客带着导盲犬在体验滴滴无障碍出行服务。